

授权发布

奋进！在伟大复兴的新征程上

——党的二十大报告在各地干部群众中引起强烈反响

新华社北京10月16日电 历史、现实、未来在这里交汇。

2022年10月16日，党的二十大在京隆重开幕。

习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。

奋战在各自工作岗位的各地干部群众纷纷表示，十年成就鼓舞人心、宏伟蓝图催人奋进，新征程上将踔厉奋发、笃行不怠，争取更加伟大的胜利和荣光。

我们的日子越过越红火

2022年的金秋十月，中华民族历史进入关键一程的关键节点。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”习近平铿锵有力的声音，响彻人民大会堂。

“这十年，我们铸就了激荡人心的东方传奇。特别是中国特色社会主义进入新时代取得的历史性成就，让大家更坚定道路自信。”93岁的“共和国勋章”获得者孙家栋感慨不已。

秋日暖阳里，青石板上火红的辣椒，屋檐下金黄的玉米，无不洋溢着丰收的喜悦。作为“精准扶贫”首倡地，位于武陵山脉腹地的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村实现了从深度贫困到高质量脱贫再到迈上乡村振兴新征程的蝶变。

16日上午，穿着苗族服装的乡亲们和县乡的党员干部等一起，在村部集体观看党的二十大开幕会直播。

“脱贫不是终点，而是新生活的起点。”十八洞村党支部书记施康计划未来5年把村里的电商业务再提升一步。他说：“我们坚信，国家会更强大，乡亲们的日子会越过越红火。”

北京协和医院四大院区组织1000余名医护人员，16日上午集体收听收看了党的二十大开幕会直播。

在协和工作30余年的妇产科学系主任朱兰教授心潮澎湃：“习近平在二十大报告里描绘了实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图，作为医务工作者，我们肩负着护佑人民生命健康的崇高使命，责任无比重大，所以必须始终坚持以人民为中心的发展思想，用心、用情、用力解决好群众的所思所盼，做好老百姓的健康‘守门人’。”

位于上海张江的中国商飞设计研发中心内，“牢记嘱托砥砺前行，夺取新时代大飞机事业新胜利”的标语格外鲜明。刚刚完成C919适航取证工作的“大飞机人”，正全力以赴冲锋首架机交付工作。

“十年非凡成就，让我们懂得梦想的力量。”C919型号副总设计师赵克良豪情满怀，“让中国大飞机翱翔蓝天，承载着国家意志、民族梦想、人民期盼。我们将攻坚克难、久久为功，努力把党的二十大报告擘画的宏伟蓝图变成生动实践。”

从人背马驮到天堑变通途再到复兴号开上青藏高原……巍巍雪山见证着中国工程建设的飞速发展。

聆听党的二十大报告后，35岁的西藏首位藏族动车司机斯朗旺扎深有感悟：“在党的带领下，高原铁路带动了家乡的经济发展，这十年，我的



10月16日，天津大学部分师生代表在报告厅收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会。
新华社记者 李然 摄



10月16日，湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村村民在收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会。
新华社记者 陈思汗 摄

家乡、我个人的生活发生了翻天覆地的变化，我们有幸亲眼见证、亲身感受到了一个新时代！”

我们的步伐越来越坚定

实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

16日上午，中共一大纪念馆门前广场，举行了集体收看党的二十大开幕会直播活动。不少人还排队走进展厅，参观“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览。

“伟大复兴的新征程上，我们要讲好党的故事、人民的故事。”中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说，从石库门到天安门，我们感受十年路、百年潮、千年梦，更加深刻理解“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”。

党心连着民心。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。

波光粼粼的东湖之滨，湖北武汉东湖新城社区党员群众服务中心摆上了长凳，大伙围聚一堂，集体收看党的二十大开幕会直播。一阵阵热烈的掌声，不时在现场响起。

掌声，就是人民的心声。东湖新城社区党委书记陶久娣听到习近平“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心”的话语时，心情久久不能平静：“经受住一场场严峻的疫情防控考验，让大伙懂得，党的领导是风雨来袭时最可靠的主心骨。作为党的基层工作者，不管是在抗疫的关键时刻，还是日常面对老百姓的‘关键

小事’，只要能解决好群众的急难愁盼，再苦再累，我们都觉得值得！”

科学的理论，引领伟大的实践。

背靠苍山、面朝洱海，云南省大理市白族传统村落古生村风景秀美如画。16日上午，村子一角的科技小院内，多所高校的师生和村民齐聚，通过电视观看党的二十大开幕会直播。

听到“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”，大家备受鼓舞。古生村党支部书记何桥坤说：“眼见着洱海一天天清澈起来，就越来越理解人与自然和谐共生的重要性，现在洱海水质是近10年最好水平。绿色发展，是最大的民生福祉。”

“全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。”全程观看了大会直播的中央党校（国家行政学院）教授辛鸣表示，在每一个重大历史关头，每一场惊心动魄的斗争中，党中央审时度势、果敢抉择，锐意进取、攻坚克难，我们才经受住了大风大浪的考验，将一次次不可能变为一定能。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持“两个结合”，让马克思主义扎根中国大地，立足中国实践，汲取中国文化，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。这为我们走好新的赶考之路、实现中华民族伟大复兴指明了前进方向、提供了根本遵循。

我们的未来无限光明

这是习近平在二十大报告中绘就的宏伟蓝图——

从现在起，中国共产党的中心任

务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

南海之滨，珠江潮涌。深江铁路建设如火如荼，建成后将助力打造“轨道上的大湾区”。

观看党的二十大开幕会直播后，中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说：“未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，我们要继续用好改革开放这个‘关键一招’，继续发扬敢为人先、埋头苦干的精神，在中国特色社会主义先行示范区建设中书写更多精彩篇章。”

时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。

全国优秀共产党员、“奋斗者”号总设计师叶聪意气风发：“发展添底气、创新增志气，以实现中华民族伟大复兴为己任，就要更加自信、自立、自强。以国家战略需求为导向，虽然我们实现了深潜万米，但还要继续勇闯科研创新‘无人区’，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，实现更多新跨越。”

驻守帕米尔高原的新疆军区某边防团红其拉甫边防连官兵16日一早对连队的发电机和网络电视信号进行检查，确保准时收看大会直播；浩瀚大洋上，已完成交接的海军第41批护航编队官兵通过卫星电视收看大会实况；火箭军某常规导弹旅组织官兵收看开幕会直播……

戈壁深处，空军某基地某部飞行员集体收看大会盛况。该部具备歼-20、歼-16、歼-10C三型战机能力的特级飞行员邱铁锋说：“心怀‘国之大者’，方能驾驭‘国之重器’，我们决不辜负党和人民的信任，为如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗。”

始终同人民同呼吸、共命运、心连心，不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，形成同心共圆中国梦的强大合力。

在青海海北藏族自治州刚察县果洛藏贡麻村，看完开幕会直播的村民索南才让激动不已：“习近平的二十大报告让我们更深刻地认识到，只有团结，我们的日子才能越过越好。我们坚信，只有一心一意跟党走，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，国家才会越来越强大！”

治国常有，利民为本。

高质量发展建设共同富裕示范区，是党中央赋予浙江的重大使命。和村民一起看完党的二十大开幕会直播，革命老区丽水市景宁畲族自治县澄照乡金坑村党总支书记兰文忠觉得身上的担子更重了。

“我们已经走出一条光明大道，我们要继续前行。”兰文忠说，“习近平同志的报告让我们干劲十足，新征程上大有可为！未来，我们更要做推动共同富裕的建设者。只要大家撸起袖子加油干，幸福生活就在眼前。”

新征程上，前景光明、风光无限！（记者 陈芳 梁建强 于佳欣 彭韵佳）